

进入小满节气后，雨水明显增加。所谓“小满小满，江河渐满”，北方地区此时小麦、禾稻灌浆饱满尚未成熟，生机勃勃；而南方地区则进入“龙舟水”降雨集中期，高温高湿。广东省名中医、广东省中医院重症医学科大科主任邹旭教授提醒，此时养生保健要诀，要注意助阳和祛湿。

# 高温高湿“龙舟水” 小满注意祛湿

羊城晚报记者 林清清 通讯员 查冠琳 尚宝令

助阳祛湿  
小满要多晒太阳

“小满者，满而不损也，满而不溢也。”邹旭表示，此时人体的阳气上浮充盈，是一年中精神状态最好的时期。《黄帝内经》中也提到，夏天要“夜卧早起，无厌于日”。“无厌于日就是要多晒太阳！”邹旭提醒，“大自然新旧循环，人体也是如此，需要多晒太阳‘助推一把’，把身体里的阳气散发出来，全身气血才能通畅，不被痰湿所困。”

此外，平时还可多按摩培元固本的命门穴，以及和胃健脾化湿的阴陵泉穴。

蚊虫渐多  
小心虫咬性皮炎

羊城晚报记者 刘欣宇  
通讯员 王威

在持续火热的天气里，不少街坊都会选择去果园、树林、河边等户外避暑、玩耍纳凉，亲近大自然的同时，扰人的蚊虫也找上门来。广医五院皮肤科主任医师雷水生提醒，如遇蚊虫叮咬出现皮肤的一系列症状，别大意！可能是虫咬性皮炎。

蚊虫叮咬不是小事

因为手上有一大片奇痒无比的小红包，5岁的小辉（化名）被家人带来医院就诊时不断哭闹。医生接诊后了解情况，原来小辉周末与父母一起去附近的果园摘果子后，手上长了一颗颗的小红点，刚开始父母以为是普通的蚊虫叮咬，然而几天后，红包不仅一点没消，皮损面积还越来越大，皮肤红肿、奇痒无比。父母赶紧带着小辉到皮肤科就诊，才知道原来小辉患的是虫咬性皮炎。

雷水生介绍，虫咬性皮炎顾名思义就是虫叮咬或毒汁刺激引起的皮炎，一般是由螨虫、蚊子、跳蚤、蜜蜂、蜱虫、蜈蚣等节肢动物门昆虫纲中的虫类所引起的。这些昆虫的唾液或毒腺中含有多种成分，当其口器刺伤皮肤时，其唾液或毒液也随之进入，引起局部毒性反应和（或）过敏反应。它好发于婴幼儿及青少年儿童，尤以学龄期前儿童更为多见。

再加上时值夏初，广州炎热潮湿，皮肤暴露位置较多，蚊虫活动频繁，一定程度上会增加“中招”的风险。一般情况下，被蚊虫叮咬后通常表现为散在或成群的鲜红风团样丘疹，皮损中央有时可见水疱，个别敏感人群，叮咬处可发生大片红斑，明显水肿，甚至起大疱。

预防虫咬，专家给建议

在日常生活中该怎么预防虫咬性皮炎？专家提出三点建议：

第一，做好家庭环境卫生及个人卫生，及时消灭蚊虫。

第二，郊外、森林或水边时，尽量避免在早晨或黄昏时分，避开防蚊液、蚊贴、防蚊喷雾等同时穿着浅色长袖衣服、长裤，戴帽子，减少皮肤外露。

第三，一旦被蚊虫叮咬，可用药止痒，切勿抓挠以免抓烂引起感染。

此外，由于虫咬性皮炎是夏季较为常见的皮肤病，它的严重程度与昆虫种类数量和人敏感性相关，有人被蚊虫咬后仅出现丘疹水疱伴瘙痒；但如果出现头痛、关节痛、发热、乏力、恶心等，应及时就医治疗。

记住四句养生要诀

吃：适当食用生姜

“龙舟水”期间，人体易受湿邪所困，脾胃运化失常，故饮食宜清淡、营养、易消化，宜食新鲜蔬菜、瓜果。所谓“冬吃萝卜夏吃姜”，建议可适当食用生姜，不但可以排汗降温、健胃增进食欲，还可缓解疲劳、乏力、厌食、失眠、腹胀、腹痛等症状，但阴虚体质不宜食用。

睡：午睡不可缺

夏季白日渐长、黑夜渐短，适当午睡对于保持精力充沛、提高工作效率很有帮助。午餐后最好休息半小时后再睡，时长不宜超过1个小时，以免影响夜间入睡。

动：午间散步采阳

所谓“春夏养阳”，夏季自然界万物生长、阳气充盛，人体阳气也处于相对旺盛时期，故夏季是保养人体阳气的最佳时节，午间散步采阳就是不错的运动。邹旭教授建议，可选择在午饭前的11时-12时，以身体感觉温暖舒适、微微出汗为度，散步前后要注意喝点温开水。

防：防心脑血管意外

近期昼夜温差大，容易造成心脑血管意外，有高血压家族史、血脂高、血糖高、腹型肥胖及缺乏运动的人群尤其需要注意。清晨、晚上外出要添衣，保持心态平和，适当运动，学会家庭血压检测，避免血压悄然飙升。

本版图片/视觉中国

小满养生汤水

1.淮山药扁豆薏仁汤

材料：淮山药20克，白扁豆15克，薏米30克，猪骨数块，生姜、葱、食盐、香菜等适量。

做法：将猪骨洗净与淮山药、白扁豆、薏米、生姜一道放入锅中，加火熬煮，先武火后文火，最后放入适量葱、食盐、香菜等调味品。

功效：健脾祛湿。

2.莲子红枣绿豆粥

材料：粳米150克，莲子30克，红枣10枚，绿豆200克，白糖或冰糖适量。

做法：将粳米、莲子、红枣、绿豆洗净放入锅中，加水上火煮，先武火后文火，待粥煮成时放入适量白糖或冰糖调味。

功效：补脾安神、清热祛湿。

时怕冷，工作压力较大，月经量少，且月经后期常伴有少许瘀血。最近，冯女士在月经期间不慎受凉，出现怕冷、鼻塞、流涕、喷嚏症状已有5天。久闻德叔擅长治疗杂病，冯女士便前来求诊。

德叔解谜 肺卫不足，风寒易侵

德叔表示，春夏季人体皮肤腠理开泄，冯女士长期处于温度较低的空调房中，导致空调所产生的风寒邪气外袭人体，“肺主皮毛，肺开窍于鼻”。寒邪停留在体表导致肺气失宣，因此容易出现鼻塞甚至呼吸不畅。小满降水增多，湿邪易侵犯机体，寒湿相合，使鼻塞缠绵难愈。藿香正气口服液有散寒除湿的功效，所以服用后症状也能有所改善。冯女士素来月经量少，也反映其身体气血不足。月经之后血室空虚，卫气难以发挥卫外功能，因此更易外感风寒之邪导致感冒。在治疗上，德叔除了解表散寒，还针对其体质加入益气养血之品，防止症状反复。服药5天后，冯女士的鼻塞症状明显改善。

预防保健 小满除湿，应避贼风

小满标志着炎夏登场，此后的天气暑湿并重，人们津液消耗较多，因此日常可进食清利湿热、养阴生津的食物，如赤小豆、薏苡仁、绿豆、西瓜、鲫鱼、鸭肉等。煮粥时可加些荷叶，醒脾开胃，有消解暑热、养胃消暑、生津止渴的作用。另外，夏季心气当令，可适时将保温杯里的“菊花泡枸杞”换成“淡竹叶泡水”，起清心除烦之效，达未病先防之功。中医注重重人合一、阴阳互补，在夏天应以性寒凉味酸食物为宜，尽量不吃辛辣温燥之物，以免助热伤阴，同时注意生食冷饮不宜过度，以免伤及脾胃阳气。

“虚邪贼风，避之有时。”乘凉时要注意各关节、腰腹、颈背、脚部保暖，下雨后注意不要着凉感冒。若素体阳气不足的人，此时可多晒太阳，尤其是晒后背，以养自身阳气。

德叔养生药膳房 五指毛桃煲鸡

材料：半只鸡，瘦肉150克，白芷3-5克，五指毛桃40克，红枣去核三四枚，生姜3-5片，精盐适量。

功效：健脾补肺利湿。

烹饪方法：将鸡、瘦肉切小块，放入沸水中焯水备用；

上述食材（除白芷外）放入锅中，加清水约2500毫升，武火煮沸后撇去浮沫，改为文火煲1.5小时。白芷用少量水润湿，出锅前10分钟放入锅中煎煮，后放入适量精盐调味即可，此为两三人量。

## 炎炎夏日，给孩子合理选饮品

羊城晚报记者 张华 通讯员 林惠芳



的清洁卫生的白开水。在温和气候下，轻体力活动的6岁儿童应每天饮水800毫升，7-10岁儿童每天饮水1000毫升；11-13岁男生每天饮水1200毫升，女生1100毫升；14-17岁男生每天饮水1400毫升，女生1200毫升；在天气炎热、大量运动、出汗较多的时候，应适量增加饮水量。做到定时、少量多次饮水，不等口渴后再喝水，建议每一节课下课之后可补充100-200毫升的水。

同时，作为儿童的重要营养补充，喝牛奶也是补充液体的一种方式。田爽指出，学龄儿童每天应摄入300毫升以上的液态奶或相当量的奶制品。“给孩子选饮品的时候，奶类不失为一种好选择，比如鲜奶、常温奶、酸奶等。其中酸奶要选择添加糖少一些的。乳糖不耐受的孩子，可以选择无乳糖的奶或者是酸奶。可以把牛奶当作日常膳食不可缺少的组成部分。任何时间都可以喝奶。”

当然有些孩子说“渴了”，可能也等于“馋了”。田爽指出，当孩子想喝可乐等甜饮料时，家长应充分认识到含糖饮料的危害，多数的饮料都含有添加糖，过量饮用含糖饮料会增加患龋齿、肥胖等疾病的风险，因此建议不喝含糖饮料，更不能用含糖饮料替代水。家长自己也要以身作则，不喝或少喝含糖饮料。

实在要买饮料的时候，专家建议可注意以下三个方面：

①选购时要看包装上面的营养成分表，选择碳水化合物低或含糖量低的饮料。

②喝完含糖饮料后要注意口腔卫生，用清水漱口。

③可通过增加身体活动来消耗含糖饮料提供的能量，避免其在体内转化为脂肪蓄积。以一瓶330毫升的含糖饮料为例，其中所含的能量约为150卡路里，一名50公斤体重的儿童，需要跑步约30分钟或快走75分钟，才能消耗掉这些热量。

羊城晚报记者 薛仁政  
通讯员 王雯玉

议，运动后，家长需要帮助孩子及时擦干汗液，喝温水补充体液，避免大量喝凉开水，不要用冷水淋浴或运动后立即淋浴。

充足睡眠，坚持午睡

“夏季昼长夜短，要适当增加孩子的午休，保证充足的睡眠时间。”范文萃建议，适当增加午休能避免孩子出现烦躁易怒、精力不济、抵抗力下降。小儿必须有充足的睡眠，才能良好发育、健康成长。

中医认为，午时（中午11点-13点）是心经运行的时间。因此，专家也建议家长要帮助孩子养成午休的习惯，即睡子午觉，一般以半小时到1小时以内为宜，可起到养心的作用。



粘糕小火蒸发水分，蒸至均匀淡黄色细密气泡即可。蜂蜜和细粉均匀，搓成长条，切成约10克的小块，用手法团圆。放入密封容器，干燥处贮存即可。

功效：健脾，祛湿。适合湿困脾胃不欲饮食人群食用。

## 夏季如何照护儿童？注意这三点！

进入小满节气后，南方日照增加，逐渐升温，雷雨增多，植物繁茂生长，孩子们也进入生长发育的旺盛时期。如何让孩子在这一季节得到合理的照护？“春夏养阳、秋冬养阴”。广州医科大学附属中医医院儿科范文萃副主任医师介绍，小儿体质“稚阴稚阳”，在这一时节让孩子健康生长应有三大注意事项。

饮食清淡，切莫贪凉

“广东近日天气炎热，天暑下迫，地湿上蒸，暑湿相合，高温易引起小儿种种不适，如食欲不振、困倦疲乏、心跳加快等。”范文萃建议，孩子在饮食上要以清淡易消化、富含维生素的食物为主，大

鱼大肉和油腻、辛辣、刺激的食物要少吃。“春夏养阳”，重在养心，养心可以多喝牛奶，多吃豆制品、鸡肉、瘦肉等，既能补充营养又能起到强心的作用。

天气转热之后，孩子易贪凉喜冷。范文萃认为，小儿时常喝冷饮、吃雪糕和冰镇西瓜等，会使寒湿之邪损伤脾胃阳气，易引起胃胀

阳气纯正，更易出汗。”范文萃建

议，运动后，家长需要帮助孩子及时擦干汗液，喝温水补充体液，避免大量喝凉开水，不要用冷水淋浴或运动后立即淋浴。

及时擦汗，避免感染风寒

近期气温昼夜温差较大，且广州时阴时雨，小儿“脏腑娇嫩，形气未充”，再加上寒暖不能自调，所以家长给孩子穿衣时要注意及时增减衣物。”范文萃说道，孩子在室内时，空调温度不宜过低，控制在27℃~28℃，睡觉时，需在孩子肚子上盖点东西；不要在空调出风口的地方休息，避免受凉外感。

“立夏以来，气温升高，孩子阳气纯正，更易出汗。”范文萃建

议，运动后，家长需要帮助孩子及时擦干汗液，喝温水补充体液，避免大量喝凉开水，不要用冷水淋浴或运动后立即淋浴。

充足睡眠，坚持午睡

“夏季昼长夜短，要适当增加孩子的午休，保证充足的睡眠时间。”范文萃建议，适当增加午休能避免孩子出现烦躁易怒、精力不济、抵抗力下降。小儿必须有充足的睡眠，才能良好发育、健康成长。

中医认为，午时（中午11点-13点）是心经运行的时间。因此，专家也建议家长要帮助孩子养成午休的习惯，即睡子午觉，一般以半小时到1小时以内为宜，可起到养心的作用。

“夏季昼长夜短，要适当增加孩子的午休，保证充足的睡眠时间。”范文萃建议，适当增加午休能避免孩子出现烦躁易怒、精力不济、抵抗力下降。小儿必须有充足的睡眠，才能良好发育、健康成长。

中医认为，午时（中午11点-13点）是心经运行的时间。因此，专家也建议家长要帮助孩子养成午休的习惯，即睡子午觉，一般以半小时到1小时以内为宜，可起到养心的作用。